



考核最低一级地市分管负责人将被约谈

根据考核评分,考核结果分为A、B、C三个等级。得分排名全省前七名为A级。有下列情形之一的,考核等级为C级:保障农民工工资支付工作不力,成效不明显,欠薪问题突出,考核得分排在全省后两名;发生2起及以上因拖欠农民工工资引发50人以上群体性事件,或发生1起及以上因政府投资项目拖欠农民工工资引发50人以上群体性事件;发生1起及以上因拖欠农民工工资引发极端事件并造成严重后果。A、C级以外的为B级。

据介绍,考核结果将作为对各市级政府领导班子和有关领导干部进行综合考核评价的参考。对考核等级为C级的,由省联席会议约谈该市政府分管负责人,提出限期整改要求。考核过程中发现需要问责的问题线索,移交纪检监察机关;对在考核工作中弄虚作假、瞒报谎报造成考核结果失实的,情节严重的,依纪依法追究相关人员责任。

山东临沂:

建设工程项目农民工享工伤保险

本报讯(记者丛民 通讯员张景强)日前,山东省临沂市人社局联合市发改委、市交通运输局、市水利局印发了《关于印发临沂市推进铁路公路水运水利能源机场等工程建设项目参加工伤保险工作方案的通知》,确保在工程建设项目中农民工依法享有工伤保险权益。目前,临沂市已全面启动交通运输等行业按项目参加工伤保险工作,这是继建筑业按项目参加工伤保险后,维护交通运输等行业农民工工伤保险权益的又一重要举措。

临沂市提出,本市行政区内的铁路、公路、水运、水利、能源、机场、轨道交通等建设施工企业相对固定的职工,应按用人单位参加工伤保险;不能按用人单位参加工伤保险的职工特别是短期雇佣的农民工,应按项目优先参加工伤保险,由施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位一次性代缴本项目工伤保险费,确保工伤保险覆盖项目使用的所有职工,包括专业承包单位、劳务分包单位使用的农民工。

临沂市要求辖区内的铁路公路水运水利能源机场等工程建设项目,要严格执行“先参保再开工”政策。按“谁审批,谁负责”的原则,各类工程建设项目的办理相关手续、进场施工前,均应向行业主管部门或监管部门提交施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位参加工伤保险证明,作为保证工程安全施工的具体措施之一。未参加工伤保险的项目和标段,主管部门、监管部门要及时督促整改,即时补办参加工伤保险手续,杜绝“未参保,先开工”甚至“只施工,不参保”现象。

青海工会: 多举措保障农民工工资支付

本报讯(记者邢生祥)为认真履行维权基本职责,切实依法维护农民工权益,青海省总工会通过推进“农民工工会集中行动”、开展“尊法守法·携手筑梦”和“法律体检”等系列活动服务农民工,力推农民工工资欠薪问题。

青海工会突出开发区(工业园区)、建筑项目、物流(快递)组织、餐饮服务业、家政服务业、农业专业合作组织及新经济组织、新社会组织等农民工相对集中的区域和行业,深入推进建设项目农民工集中行动”。全省通过组织项目工会、街道工会、市场工会、基层工会联合会等,最大限度地把农民工组织到工会中来,全省农民工工会率达到98.85%。

该省工会与教育部门共同开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传行动。先后组织青海民族大学法学院师生与工会干部深入农民工较多的地区、产业、企业进行法治宣传和法律服务50余次,引导农民工依法理性表达利益诉求。同时,青海省成立青海省职工法律援助中心和70个地方、产业职工法律援助工作站,组建青海省职工法律服务团和职工法律服务志愿者队伍,为农民工提供优质高效便捷的法律宣传、咨询解答等法律服务。

邯济铁路项目农民工拿回工资

本报讯(通讯员叶叶 支运宝)近日,邯济铁路项目40名农民工兄弟在中铁十局一公司法律合规部、财务部、项目部以及茌平县人民法院的多方协调下,终于拿到了他们应得的劳动报酬共20余万元。农民工纷纷感谢道,“是中铁十局千方百计从中调解,最终能让大家把钱拿到手”,纷纷表示称赞茌平县法院,“一心维护咱老百姓的合法权益”。

农民工们双手捧着“心系民情 彰显中铁魂”的锦旗送到了中铁十局一公司工作人员的手中,激动地一个劲儿感谢。工作人员则表示,看到他们把钱拿到手,一直以来所做的一切都是值得的。

本报讯(记者叶小钟 实习生杨璠璠)记者从广东省人社厅获悉,近日,为了进一步落实各级地方政府的属地监管责任,解决拖欠异地务工人员工资问题,广东省解决拖欠异地务工人员工资问题部门间联席会议印发了《广东省2017年度保障农民工工资支付工作考核方案》(下称《方案》)。根据方案,广东省将对全省21个地级以上市人民政府去年保障农民工工资支付工作开展考核。

《方案》考核内容涵盖治欠保支工作的组织领导、建立健全工资支付保障制度、治理欠薪特别是工程建设领域欠薪治理成效等情况,共100个评分项目。由广东省政府考核21个地级以上市政府2017年度保障农民工工资支付工作情况,省解决拖欠异地务工人员工资问题部门间联席会议负责实施考核,省联席会议成员单位按职责具体组织落实,省人力资源和社会保障厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、水利厅、发展改革委、财政厅、司法厅、总工会等8个牵头考核部门对评分项目进行考核评分。

根据考核评分,考核结果分为A、B、C三个等级。得分排名全省前七名为A级。有下列情形之一的,考核等级为C级:保障农民工工资支付工作不力,成效不明显,欠薪问题突出,考核得分排在全省后两名;发生2起及以上因拖欠农民工工资引发50人以上群体性事件,或发生1起及以上因政府投资项目拖欠农民工工资引发50人以上群体性事件;发生1起及以上因政府投资项目拖欠农民工工资引发极端事件并造成严重后果。A、C级以外的为B级。

据介绍,考核结果将作为对各市级政府领导班子和有关领导干部进行综合考核评价的参考。对考核等级为C级的,由省联席会议约谈该市政府分管负责人,提出限期整改要求。考核过程中发现需要问责的问题线索,移交纪检监察机关;对在考核工作中弄虚作假、瞒报谎报造成考核结果失实的,情节严重的,依纪依法追究相关人员责任。

新生代农民工谈不愿进工地三大原因:劳动风险大;工资难月结,无法还房贷;家庭难兼顾

沈阳多处建筑工地遇招不来年轻人尴尬

本报记者 刘旭

“招不来徒弟,几十年的手艺都传不下去。现在,很多建筑工地都面临招不来年轻人的情况。”4月27日,中铁九局四公司香湖盛景苑项目瓦工李海峰说起建筑行业招不来年轻人时,这位已有36年从业经验的“老建筑人”显得忧心忡忡。

据《2017年农民工监测调查报告》显示,2017年建筑业农民工平均工资3918元,高出全行业平均工资的12.4%。然而,从事建筑业的农民工为5415万人,比上年减少了135万人。工资高,年轻人为何还不愿意干?4月18日~4月27日,《工人日报》记者带着这个疑问到沈阳市雅居乐花园、中海城、荣盛盛京绿洲等17家建筑工地进行了走访。

在工地上,年轻人特指40岁左右的

4月27日,在香湖盛景苑项目工地上,53岁的李海峰等五名抹灰工正在将已灌注完的混凝土抹平。泥点子迸溅到工装、脸上,鞋面已经没入泥中。不一会儿,李海峰就满脸通红,喘着粗气。“这种卖体力的活儿,现在基本都是四五十岁的人在干。”

说起工地上对于年轻人的界定,“现在,在我们工地上,年轻人特指40岁左右的。”香湖三期一工区项目经理部党支部书记勾林介绍说,他目前负责的工地上一共有200多名工人,只有10多名“80后”,最年轻的也已经36岁了。

事实上,这个情况在建筑工地上并非个例,《工人日报》记者走访的17家建筑工地,无一例外都出现了工人年龄偏大的现象。中建二局东北分

公司党委副书记李兵告诉记者:“我们公司在全国共有67个施工项目,在册农民工12589人,‘4050’农民工占了近六成。”

还有两年就要退休的李海峰,老家在辽宁北票市二道沟村,父亲是村里的瓦匠。17岁他就跟着父亲学,打的第一份工就是在工地。30多年来,他辗转于辽宁阜新、丹东等地的20多个工地,跟了六七个师傅。他告诉《工人日报》记者,建筑工属于比较特殊的工种,技术含量高。“比如操作工艺、施工计算、机械作业等,没有接受过严格培训和丰富的实践经验,根本无法达标。”李海峰说,自己当年不知道经历了多少磨炼,吃了多少苦,才攒下现在的一身手艺。“可惜现在年轻人没人愿意学,传不下去,都白费了。”

说起没徒弟的遗憾,和他在同一工地干活的木工李致富深有感触。李致富说,30多年前,铁岭市昌图县太平镇牛庄村、二台子村、六家子庙村三个村子,有60多名年轻人和他一起出来做工,分别学了木工、瓦工和油漆工等手艺。这么多年下来,还有40多人留在这个行业。这些人最大的已经67岁。“让我们遗憾的是,练了这么多年的手艺,真的就传不下去了吗?”

“木匠学徒月薪3500元,一年后6000元,勤快一点的可以拿到1万多元,真想不明白年轻人为啥就不愿意干。”李致富说,现如今,建筑工的工作条件和生活环境都有了很大改善。加上生产工具科技化程度不断提升,体力劳动减轻不少。“但年轻人似乎对这些都不感兴趣。”

“赚钱多也不愿进工地,不只是因为苦脏累”

新生代农民工真的是嫌苦脏累,不愿进工地

吗?《工人日报》记者走访了83名35岁以下在批发和零售、交通运输、仓储和邮政业等行业就业的农民工,他们给出了不同的答案:劳动风险大;工资难以月结,无法还房贷;成家的难顾家,没成家的难找对象成为三大主要原因。

采访时,记者注意到,钢筋工黄大奔手上、手臂上有几块暗色的疤痕。黄大奔告诉记者,自己腿上伤痕更多,小擦伤、割伤差不多每天都有,他说不算啥。最严重的是腹部一道10厘米长的缝针疤痕。那次他从工地的架子上摔下来,脾脏破裂,动了手术后休息了1个月才下地。尽管近几年,工地的安全培训逐渐加强,安全防护设施也不断完善,但相比于其他行业,建筑业的劳动风险仍然较高,这使得很多新生代农民工不愿进工地工作。

“工资不能月月拿到手,还不了房贷和车贷。”今年22岁的农民工王梁说出了他离开建筑业的原因。1年前,他曾在建筑工地干过9个月,当时孩子满周岁,王梁将结婚彩礼钱,妻子的嫁妆钱共12万元用做首付买了房,每个月还2200元的房贷,还买了车。“工地赚得是多,一个月至少6000元,可工头每个月只给300元零花钱,剩下的钱要等工程结束才给。有的工友还被欠过薪,感觉心理不踏实。”

除此之外,占用家庭生活时间多也是新生代农民工不愿踏入建筑业的一大原因。吴呈杰的父亲是一名瓦工。在他印象中,因为父亲从事的职业,父母常年分居,他很少见到父亲。家里大事小事都是母亲一个人扛,爷爷中风后也只有母亲一个人照顾。“我爸爸18岁就到工地工作,每天早晨6点开工,赶工期时会忙到凌晨2点。工地女工少,父亲找不到媳妇。同村长辈介绍的三个对

象,因为没时间相处都分了手。”吴呈杰说,母亲在父亲打工的工地附近饭店当服务员,父亲一周去五次,穷追不舍才成功。他并不想重走父亲的老路。“我现在是一名送水工,工作虽然也很辛苦,但是时间相对自由。”

“有面子、有前途,职业追求更多元”

“工地其实是很多第一代农民工来城市的首选工作。这种工作虽然每天都要大量的劳动,但是农民工并不怕吃苦,而且学历要求不高。”沈阳市总工会农民工工作部部长蒋阳告诉《工人日报》记者,现如今,经济发展和工种越来越多元化,工作岗位也越来越多,农民工有很多工作可以选择,可以替代的岗位有很多。比如外卖员、快递员、推销员等。

在记者采访的83名新生代农民工中,有79人不约而同地表示更希望从事销售、业务员等有面子、有前途的行业。在一家纯净水公司当品牌推销员的王梁每天都要穿着西服去便利店推销产品,因为不经常清洗,他的西服袖口已经被磨得有些发亮。尽管如此,王梁还是认为,“这比在工地里要干净,也要体面多了。”他告诉记者,自己当抹灰工那会,回村里都会被长辈们瞧不起。现在当了推销员,尽管收入少了2000多元,但是一掏出名片上写的是“销售经理”,这让他感觉倍儿有面子。

“我们家四代都是农民,我就想改变一下,做一个能成事儿的行业。”吴呈杰告诉记者,“现在经济发展这么快,各种各样的工种都有。不当建筑工,也能干别的。我觉得年轻人只要勤快肯干,啥都能出成绩。”

千余名建筑工接受健康义诊

本报讯(记者黄渝)5月4日,中建三局昆明分公司滇中新区项目20余名青年志愿者联合云南(中德)骨科医院的医务人员共同走进项目工地现场,为广大工友进行爱心义诊和现场健康医疗咨询服务。

活动当日,200余名务工人员排着长队,秩序井然地进行问诊。在义诊过程中,医务人员仔细地询问务工人员的生活饮食习惯、以往病史,并耐心地为他们测量血压,对心肺进行听诊检查,对建筑工人常见的颈椎、腰椎、四肢关节以及耳鼻喉等方面疾病的进行详细检查,并结合症状提供相关治疗建议。

来自重庆的工友王邦国在建筑工地从事钢筋工已有23个年头,在扎钢筋工作方面已经是一把手。连续几天的阴雨天气,困扰他多年的风湿腿痛又开始发作,已经在宿舍休息了两天。“这几天右腿疼痛,有点不利索,去医院挂号也不方便,啥APP软件预约专家也整不来,感谢三局项目部今天特意邀请骨科医生亲自来工地免费检查,就在‘家门口’,不用坐公交,也不需要预约专家号了,很方便。”

“师傅,你的血压90到140,平时饮食要清淡,建议您定期测量血压,工作强度不要太大,多注意休息……”刘医生耐心地叮嘱着来自四川泸州的木工师傅张双福。张师傅今年48岁,是家里的顶梁柱,格外注重自己的身体状况,听说今天有体检活动,早早就来到现场排队等待。“最近总感觉头晕,以为是感冒,平时下班还和工友喝点小酒,现在听了医生的建议,以后真的要注意了,高血压在工地干活很危险的,娃儿还在上大学,我可不能病倒啊。”刘师傅拿着药方高兴地说。

据了解,此次爱心义诊活动是中建三局昆明分公司关爱农民工的一项常规性工作,接下来“医务室”还将定点邀请医院专家到现场坐诊,为1000余名务工人员提供一站式医疗服务。



为农村务工青年普法

5月3日,秦皇岛开发区榆关管理处联合司法部门开展了农村务工青年普法活动。

针对农村务工青年人数日益增多,遇到就业、家庭、经济等问题越来越

多的实际情况,司法工作人员结合案例,对《劳动法》《婚姻法》《民法》进行了宣讲,帮助他们树立法制意识,引导他们通过法律途径解决问题。

本报特约记者 朱润胜 通讯员 崔炜 摄

贷款门槛降低,创新抵质押方式

内蒙古农牧民创业贷款享受城镇人员同等待遇

凭借当地的区位优势和人流量带动,李晓家的果蔬采摘大棚高峰期时,日平均接待量达上千人。记者了解到,该县依托丰富的旅游资源,建起黄河文化旅游创业园、农业科技示范园等5个创业基地。直接扶持960多名返乡农民实现自主创业,发放创业担保贴息贷款3600多万元。

近年来,随着返乡创业农民工人数的不断增加,内蒙古自治区相关部门紧紧抓住他们的痛点,多部门合力,为返乡农民工创业提供支持。呼和浩特市托克托县就业服务中心主任董志远说:“我们这么做目的

是想通过他们的创业带动更多人就业。”

2017年7月份,内蒙古自治区人民政府办公厅印发《关于支持返乡下乡人员创业创新促进农村牧区一二三产业融合发展的实施意见》(以下简称《意见》)。该《意见》明确提出,要“加大对个体工商户、中小网商、登记失业人员、退伍军人、高校毕业生、大学生村官、妇女群体等创业就业重点群体的金融支持”。其中,特别提出要给予农牧民创业贷款同大学生等城镇创业者同等待遇,这就将包括返乡农牧民在内的广大农牧民群体的创业贷款门槛进一步降低了,

使他们更容易获得助力创业的第一笔启动资金。

不仅如此,《意见》还明确,创新贷款抵质押方式,稳妥推进农村牧区“两权”抵押贷款试点工作。探索权属清晰的包括农牧业设施、农机具在内的动产和不动产抵押贷款业务。

除了抵押物问题,内蒙古自治区还在无抵押无担保的创业人员如何获得创业信贷支持方面进行了探索。

下一步,将开展小额贷款保证保险试点工作。通过加强政银保合作,为返乡创业人员创业创新提供信用增级,实现“无抵押、无担保”融资。

和熊冬兵一样,同样结束在外漂泊回乡创业的还有同一个镇的刘细根。“回乡创业主要考虑到一方家里投资条件好,另一方面自己的根在那里,不想在外面漂着了。”刘细根告诉记者。

皮肤黝黑、身材魁梧的刘细根像个北方汉子。上个世纪90年代,20岁出头的他在学了三年木工技艺后,便和同乡人一起去厦门打工了。“在外面打工那段时间,过得真是很辛苦。”刘细根告诉记者,他的工作主要是做沙发,每个月工资只有300元,但是那段经历给了他很多磨练,手艺也越来越精湛。他不仅把做家居用品的技艺练得娴熟,也从老板那里学到了

了不少管理经验。

1994年春天,刘细根决定返乡创业。他一手创办的名顺石雕厂的员工,大部分都是本地人。“要尽量把人留在家里,让他们在家里就能工作,可以照顾家人,又免受漂泊之苦。”刘细根告诉记者。

刘细根每年都会给镇上的养老院和孤儿院捐资,熊冬兵告诉记者:“我们现在衣食无忧了,也要反哺家乡,让更多人富裕起来。”

2015年,随着当地经济发展,像熊冬兵和刘细根一样的人返乡创业的人越来越多。他们通过商会组织性地反哺家乡,扶持着家乡的孤寡贫困者,同时也留住了家乡的年轻人,让每一个小家庭更加圆满。

本报记者 卢翔

江西以南、渝水以北,坐落着一个历史悠久的小镇——水北镇。它隶属于江西省新余市,素有“渝北第一镇”之称。4月18日,《工人日报》记者来到这座小镇里寻找创业故事。

熊冬兵是土生土长的水北人,1993年,初中毕业的他只身一人去了广东深圳。因为没有任何手艺和学历,他只能去工地做泥工、当小工。“每天就干一些繁重的体力活儿,年纪越来越大,体力也逐渐难以承受。”熊冬兵告诉记者,1994年,他来到宜春丰城市学习汽修,学满3年后便留在了当地的一家汽修厂打工。

2000年的一个下午,熊冬兵正在汽修厂给客户修车,突然感到一股巨大的疼痛感从右手食指传遍全身,定下神来才发现右手食指已经被机器切断。回过神来后,他仍坚持做着手中的活儿,无暇

顾及断掉的手指,甚至都没有包扎一下。直到手里的工作全部完成后,他才意识到自己应该去医院。

因为没有及时手术,他的右手手指只剩下半截。这成了熊冬兵命运的转折点,他决定凭借在外学到的手艺,回乡创业。

回乡后,熊冬兵用自己仅有的积蓄开了一间汽修小作坊,小作坊越做越大,2007年,小作坊已经逐渐发展成了一家小公司,熊冬兵趁热打铁,开展了汽车贸易业务。2012年,公司发展步入正轨,业务不断拓展,内部管理体系也日益完善。如今,熊冬兵已从一名打工仔成长为主营业务破亿元,旗下设有8个子公司的新余市聚宏汽车贸易有限公司的董

事长。

和熊冬兵一样,同样结束在外漂泊回乡创业的还有同一个镇的刘细根。“回乡创业主要考虑到一方家里投资条件好,另一方面自己的根在那里,不想在外面漂着了。”刘细根告诉记者。